

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PREMIOS DE LA SUSCRICION
ALA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7
ANO XLI. NUM. 11847

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIODICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.
TERCERA EDICION Madrid, Jueves 11 de Setiembre de 1890 DE LA NOCHE

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de la Cor-
RESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referentes
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8. entresuelo.
PUNTO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMOS
OFICINAS FACTOR 7

EL MEJOR ATRACTIVO
—Ya sé que Encarnación te ha rechazado...
—Es verdad... y la causa ya supongo.
—¿La...? Te parece poco, desgraciado.
—¿Por qué no usas el jabón del Congo?
—¿Verdad? **VICTOR VAISSIER, Paris.**

EL DUÑO DEL COCHE QUE HACE EL SERVI-
Dio a Chamartín de la Roa con administración en la
Travesía de San Mateo, núm. 1, participa a las fami-
lias de los alumnos del colegio de jesuitas que ha au-
mentado el número de carruajes con dicho objeto, y
abrirá un abono para los días de visita, encargándose
también de la construcción de equipajes y transporte sema-
nal de los coches de ropa.

OTROS EN 24 HORAS CON O SIN GENEROS DE
Esta casa: Rodríguez, Espoz y Mina, 17

ANTIDIFTERICO EGS.
Tratamiento seguro para curar la angina difterica
sin molestias a los enfermos. Su autor Sr. Gonzalez, mé-
dico San Miguel, 18. Venta principales farmacias.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
A LAS SEIS DE LA MAÑANA
La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION.—Reales decretos de-
clarando excedentes del cuerpo de Co-
rreos a D. Antonio María de Ron, y nom-
brando inspectores de segunda y primera
clase respectivamente de dicho cuerpo a
D. Alfredo Goicoarrotas y Monturo y a
D. Antonio María de Ron.

DEL EXTRANJERO hemos recibido de
la Agencia Fabra y de nuestros corres-
pondentes los siguientes **DESPACHOS TE-**
LEGRAFICOS:

Londres, 10.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 77 3/4

Paris, 10.
Ante la proximidad del término de los
tratados de comercio vigentes, el gobier-
no prepara el proyecto fijando un nuevo
régimen aduanero que presentará a las
Cámaras en cuanto estas reanuden sus
trabajos. El ministro de Comercio proyecta
formar una sencilla tarifa general arance-
laria, dejando al gobierno el derecho
de aumentar dicha tarifa respecto a las
potencias que no concedan a Francia ven-
tajosas económicas.

Cambray, 10.
El general Billoti, comandante de las
grandes maniobras del Norte, recibió hoy
por la mañana en la Casa Municipal a los
oficiales extranjeros, dándoles una cari-
fiosa bienvenida y ofreciéndoles después
un almuerzo.

Souderbourg, 10.
Esta mañana han terminado las mani-
obras militares en presencia del empera-
dor.

Ha habido la desgracia de que un arti-
llero haya muerto y otros dos hayan su-
frido graves heridas, a consecuencia de
la caída de un cañón.

Foma, 10.
La autoridad ha dividido hoy el círculo
Bailla de esta capital, que últimamente
organizó una manifestación.

Suez, 10.
Hoy miércoles ha salido de este puerto
para Port Said el vapor correo de la com-
pañía Transatlántica, **San Ignacio.**

Personas que siguen con gran interés
cuanto a la Liga Agraria se refiere, de-
cían anoche que era de todo punto im-
posible que el día 19 de mayo último se lu-
bricase celebrada la reunión para aprobar
los nuevos estatutos porque estos queda-
ron definitivamente probados en 18 de
marzo según rezan las actas, fecha esta
última en la que no había el menor indio-
cio de que el gobierno del Sr. Sagasta y
el Sr. Gamazo iban a un acuerdo por el
que resultarían favorecidos los intere-
ses del país, pues harto notorio es para
todo el mundo que por no haber llegado
a tal acuerdo se negó el Sr. Gamazo a
formar parte del gabinete constituido en
enero último, y la comisión con sus ami-
gos en el plan económico.

En cambio el día 16 de junio en que el
Sr. Bayo dimitía la presidencia de la Li-
ga, estaba en la atmósfera que el gobier-
no del Sr. Sagasta aceptaría, como des-
pués aceptó, la fórmula del Sr. Gamazo
que para este y sus amigos significaba el
compromiso moral de reducir los gastos,
elevar los aranceles antes del vencimien-
to de los tratados, y gravar toda la ri-
queza moviliaria que no estuviera repre-
sentada por valores del Estado, o sea ca-
si todo el programa de la Liga Agraria.

En cuanto a desinterés y abnegación
por el porvenir de la Liga Agraria, sin
negarse a nadie que de ella presuma,
los amigos del Sr. Gamazo creen mere-
cer ya la nota de tenerlos acreditados
por su conducta.

En breve se verificará la boda de la se-
ñorita doña María de los Angeles de Me-
dina y Garvey, hija de la marquesa viuda
de Esquivel y hermana del actual mar-
qués del mismo título, con D. Carlos Fer-
nandez de Córdoba y Pez de Barrias,
duque de Tarifa, ingeniero de montes é
hijo de la duquesa viuda de Medinaceli.

En el palacio episcopal de Barcelona se
reunieron el sábado, bajo la presidencia
del obispo de aquella diócesis, varios
eclesiásticos, para tratar de la celebra-
ción del Sínodo Diocesano que en breve
ha de verificarse en dicha capital, acor-
dando convocarle para el 20 de octubre
próximo.

Además de las dignidades eclesiásticas,
cabildo catedral, arciprestes, párrocos de
la diócesis y demás sacerdotes que tienen
derecho a concurrir al Sínodo y tomar
parte en las deliberaciones y acuerdos,
se invitara a asistir a él a las primeras
autoridades de Barcelona, quienes ten-
drán el carácter de testigos *ad honorem*.

Ayer estuvo reunido el consejo superior
facultativo de Marina, presidido por
el general Beranger, deliberando acerca
del informe dado por la comisión técnica
acerca del submarino *Peral*.

DE LA CORTE ha recibido LA COR-
RESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente
TELEGRAMA:

San Sebastian, 10 (6'30 t.).
El ex-ministro Sr. Garcia Barzanallana
ha declarado que los compromisos
contraídos por los conservadores les obli-
gan a resolver la cuestión de la denuncia
de los tratados de comercio, favorecien-
do a la agricultura, la industria y el co-

mercio españoles. Añade que todos los
tratados deben denunciarse, para atender
a tan sagrados intereses, bien celebrando
otros nuevos, bien estableciendo comu-
nidad de libertad arancelaria, como han de-
fendido algunos hacendistas conservadores.
—*A guilar.*

El Centro Instructivo del Obrero, en la
sesión de la junta general ordinaria
celebrada en el día de ayer, ha elegido
presidente por unanimidad al distinguido
hombre público D. Alberto Aguilera.

Un despacho oficial de Bilbao da cuenta
del fallecimiento del ilustre hombre de
ciencia, D. Gumersindo Vicuña y Lezo-
cano, ingeniero industrial, doctor y cated-
rático de la facultad de ciencias é indi-
viduo de la Real Academia de Ciencias
exactas, físicas y naturales.

El Sr. Vicuña era asimismo un publi-
cista ilustre que dejó unido su nombre a
varias obras científicas muy notables.
Afiliado al partido conservador, había
desempeñado, entre otros cargos, la Di-
rección general de Agricultura.

El Sr. Vicuña ha fallecido en Portu-
galete.
—*Descanse en paz!*

Dice un colega:
La Andalucía, de Sevilla, protesta,
como lo hacemos nosotros, contra el es-
candaloso contrabando de trigo que se
hace por la plaza de Gibraltar, con per-
juicio de nuestra agricultura y de la ha-
cienda española.

Ha fallecido en Cádiz a la edad de 80
años el antiguo banderillero Juan Monje
(Juanquín), que había pertenecido a las
cuadrillas de Montes, Redondo y Cá-
chares.

Por el dueño de un café han sido cita-
dos a juicio de conciliación los guardias
de seguridad que prestaron servicio en
la casa de Canónigos las 24 horas siguien-
tes a la comisión del crimen de la calle de
la Justa, para que paguen la cena que se
comieron.

Los agentes estuvieron 24 horas vige-
lando a los detenidos, y compadecido de
ellos no se sabe quién, después que les lle-
varan cena del café más próximo. Hicier-
onlo así, la comieron, como es de supo-
ner, y cuando ya no se acordaban de
ella, se encuentran con que habrán de pa-
garla.

En la casa núm. 2 de la calle de Preci-
ados se inició anoche un incendio que
fue extinguido a los pocos momentos, sin
que hubiera grandes pérdidas que la-
mentar.

Al ser conducido a la casa de socorro
del distrito del Hospicio, falleció el en-
fermo Rafael Palacios, dueño de la car-
bonería existente en la calle de San Lo-
renzo, núm. 9.

En la estación del Mediodía fue mor-
dido por un perro el factor D. Luis Ol-
mos, que recibió varias heridas graves en
el brazo derecho.

Después de curado en el servicio sani-
tario de la estación, el herido pasó a su
domicilio.

El alcalde de Colmenar de Oreja partici-
pa al gobernador civil de Madrid, que

encontrándose en el campo dos vecinos
del referido pueblo, se le disparó a uno
de ellos una pistola, matando a Luis Ju-
vera, que quedó con la cabeza destrozada.
El autor del hecho se presentó expon-
táneamente a las autoridades.

Hoy en el tren de las siete saldrá para
Segovia la comisión encargada de exami-
nar las condiciones de las aguas proce-
dentes de la fabricación de papel en Ras-
cafría. Componen dicha comisión los se-
ñores Font y Martí, Aquinaza, Ruiz del
Cerro, Cachavera, Garagarza y el inge-
niero de la provincia.

Ha terminado de modo satisfactorio
una cuestión periodística pendiente en-
tre nuestros colegas *El Demócrata* y *La
Libertad*.

El señor conde de Benomar marchará
uno de estos días a encargarse de la em-
bajada de España cerca del rey de Italia.

Durante la pasada semana ha sido con-
siderable el embarque de papa hecho en
el puerto de Denia, por el cual se han ex-
portado las siguientes cantidades:
Para Nueva-York, 242800 cajas; para
Londres, 40012 cajas y 2084 medias cajas;
para Bristol, 8910 cajas y 2300 medias
cajas, y para Marsella, 4000 cajas.

Total, 292412 cajas y 4334 medias cajas.
Los precios se mantienen bajos.
Durante la misma semana se han em-
barcado en aquel puerto con destino al de
Nueva-York 62634 jaulas de cebollas.

Con motivo de haberse declarado exis-
tencia del cólera en Valencia, se ha con-
cedido por el ministerio de la Guerra el
plus de campaña a las tropas de aquella
guarnición. Dicho plus se reducirá a la
mitad en el instante en que la epidemia
decrezca de una manera evidente, y ce-
sando en el momento que la epidemia ter-
mine.

El Sr. Peral estuvo ayer en el minist-
erio de Marina cambiando impresiones con
el general Beranger sobre el dictamen
emitido por junta técnica.

La compañía de ópera italiana que ha
de actuar en el teatro de la Zarzuela, ha-
rá su presentación el sábado próximo con
la ópera *Lucrezia*.

Mañana quedará cerrado el abono para
después luego poder servir en contaduría
los encargos hechos desde hace días a la
empresa.

Después de dar toda seguridad a los
abonados, ha resuelto que el abono
sea hecho por series de 12 funciones, cuyo
importe será depositado en el Banco
Lyonés.

Inmediatamente se representará *Faus-*
to, y a la mayor brevedad se pondrá en
escena la ópera *Gli Ugonotti*, con el re-
parto indicado en los prospectos repartidos.

En la función de moda que hoy se ve-
rificará en el concurrencido circo Hipódromo
de Varano, debutará el reputado ilu-
sionista Samuel Karusa en unión de una
simpatizada sefiorita. Entre varios esperi-
mentos de alta prestidigitación ejecutará
el de *La dama misteriosa*, última crea-

ción de Sr. Karusa, y primera vez que se
hace en pista. El resto del programa, se-
gún anuncios, es verdaderamente especial
y de interés.

Ha sido nombrado secretario de la ten-
encia de alcaldía del distrito de la Au-
diencia, D. Jacinto A yala y Orellana, an-
tiguo empleado del Municipio.

Los individuos de las clases pasivas
que tienen consignados sus haberes en las
cajas de las islas Filipinas y de la de
Puerto Rico, y concedido el derecho a
percibirlos en la del ministerio de Ultra-
mar, pueden pasar a realizar su cobro de
las mensualidades vencidas hasta la de
julio último inclusive, todos los días la-
borables, desde el 12 al 20 inmediatos, y
horas de nueve a doce de la mañana.

DE PROVINCIAS ha recibido LA COR-
RESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes
TELEGRAMAS:

Barcelona, 10 (5'20 t.).
Trescientas mujeres se han amotinada
contra sus compañeras, trabajadoras de
la fábrica de Puig, de San Andrés de Pa-
lomar, el tiempo en que estas últimas sa-
lían en la mañana de hoy de sus talleres.
El gobernador é vió algunas fuerzas que
reestablecieron el orden.—*Mérens.*

Para beneficio de la primera actriz do-
ña Eloisa B. grá, se representó anoche en
nuestro teatro *La Pasiónaria*, en cuyo
drama obtuvo una gran afluencia, siendo
obsequiada con valiosos regalos.—*Ja-
bato.*

Ayer tarde se reunió el Consejo de Sa-
nidad para examinar la instancia de los
Sres. Ferrán y Jimeno (D. Amalio), sobre
inoculaciones cólericas.

El Consejo, en vista de que el asunto no
ha sido declarado urgente por el ministro
de la Gobernación, acordó estudiarlo en
otra reunión en que haya número suficiente
de consejeros para resolver.

DE TANGER nos envía nuestro corres-
pondente el siguiente **TELEGRAMA:**

Tanger, 10 (6'10 t.).
La prolongada estancia del ministro
francés en Rabat se atribuye al deseo de
alcanzar la concesión del ferrocarril.

La orden dada por el sultán de celebrar
grandes fiestas en honor del representante
francés, se traduce también como signi-
ficio de estar hecha la concesión.—*Ortíz.*

En el expediente que se sigue en la Di-
rección provincial de Madrid, delarará
hoy los Sres. Fernandez Gomez, Carril y
Monedero.

La propuesta reglamentaria de ascen-
sos de Guerra correspondiente al mes ac-
tual, es, según noticias, como sigue:

Escala activa.—Ascenden al empleo
inmediato: tres tenientes coronales, ocho
comandantes, 42 capitanes, 63 primeros
tenientes y 27 segundos tenientes.

Escala de reserva.—Ascenden al em-
pleo inmediato: un capitán, dos primeros
tenientes, un segundo teniente é incor-
poran en ella cinco sargentos primeros de los
precedentes de Ultramar.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. POR EL HONOR DEL NOMBRE. DE E. GABORIAU. 199

Felizmente las más minuciosas pesquisas fue-
ron inútiles.
Un solo testigo declaró que el día de la eva-
sion, al amanecer, había encontrado no lejos de
la ciudad un grupo de diez personas, hombres
y mujeres que le parecía conducían un cadáver
en unas anguilillas.
Unido a las circunstancias de las cuerdas y la
sangre, aquella declaración hacia estremecer a
Marcial.
Había notado también otro indicio que había
resultado del sumario.
Todos los soldados de servicio en la noche
de la evasión fueron interrogados y uno de ellos
declaró lo siguiente:
—Estaba de centinela en el corredor de la
torre chata, cuando a las dos horas y media,
después de haber encerrado a Lacheneur, vi
venir hacia mí a un oficial. Me dió el santo y seña
y naturalmente, le dejé pasar. A través del co-
rredor y entró en el cuarto contiguo del que es-
taba encerrado el señor de Escorval, saliendo
de allí a los cinco minutos...
—¿Reconocerías a ese oficial?—preguntaron
al centinela.
Y éste contestó:
—No, porque llevaba una capa cuyo cuello
cubría hasta los ojos.
—¿Quién podía ser aquel misterioso oficial?... y
qué fue a hacer en la habitación en que habían
sido depositadas las cuerdas?...
—Marcial se desvanecía los sesos, sin hallar res-
puesta a aquellas dos preguntas.
El marqués de Courtomieu parecía menos in-
quieto.
—¿Ignorais, acaso—le decía,—que el complot
contaba en la guarnición con muchos adheridos?
Tened la seguridad que el oficial que se oculta-
ba tan cuidadosamente era algún cómplice que
avisado por Bayois fue a saber si necesitaban
que les ayudaran.
Era una explicación bastante plausible, y sin
embargo, no satisfacía a Marcial. Presentía en
el fondo de aquella cuestión un secreto que ex-
citaba su curiosidad.
—Es inconcebible—pensaba con despecho—
que el señor de Escorval no se haya dignado ha-
cerme saber que está en seguridad... El servicio
que le he hecho me parece que valía la pena de
esa atención.
Tan preocupado le tenía esa idea, que decidió
recorrer a la habilidad de Chupin, a pesar de
que aquel traidor le inspiraba una repugnancia
extraordinaria.
Pero ya no obtenía quien quisiera los servi-
cios del viejo merodeador.
En cuanto cobró el precio de la sangre de La-
cheneur, aquellos veinte mil francos que le ha-
bían fascinado, Chupin desapareció de la casa
del duque de Sairmeuse.
Escondido en una posada de los arrabales, pa-
saba los días solo en una gran habitación del
primer piso.
Por la noche se encerraba y bebía... y gene-
ralmente hasta el amanecer se le oía gritar,
cantar ó luchar contra enemigos imaginarios.
Sin embargo, no se atrevió a resistir a una
orden que le llevó un soldado de que se presen-
tara inmediatamente en el hotel de Sairmeuse.

—Quiero saber qué ha sido del baron de Es-
corval—le dijo Marcial a quema-ropa.
El antiguo merodeador se estremeció; él que
en otro tiempo era de bronce, y un fugitivo ra-
bor coloreó sus carterías mejillas.
—Ahí está la policía de Montaigne para con-
tentar la curiosidad del señor marqués—con-
testó en tono bruno;—yo no soy de la policía...
¿Han verdad aquellas palabras ó esperaba
que tentarán su codicia? Marcial así lo creyó.
—No tendrás que quejarte de mi generosidad
—le dijo—te pagaré bien...
Pero al oír esta palabra apagó su pecho días
antes hubiera hecho brillar sus ojos de codicia,
Chupin pareció trasportado de furor.
—Si así para tentarme de nuevo para lo que me
habéis hecho venir—exclamó—mas valía dejarme
tranquilo en mi posada.
—¿Que estás diciendo, pilló!
Esa interrupción del antiguo merodeador ni la
oyó siquiera, y continuó con creciente vio-
lencia.
—Me habían dicho que entregar a Lacheneur
era servir al rey y a la buena causa... le he en-
tregado y se me trata como si hubiese cometido
el mayor de los crímenes... En otro tiempo, cuando
yo vivía de lo que cazaba furtivamente y me-
rodeaba, quizás me despreciaban pero nadie
me huía... Me llamaban bribon, ratero y mu-
chas cosas más, pero a pesar de eso bebían con-
migo en la taberna... Hoy que tengo dos mil pis-
tolas huyen de mí como de un animal venenoso.
Si me acerco retroceden, y cuando entro en
cualquier lado todos se van...
El recuerdo de las injurias que había sufrido
le era tan cruel que parecía verdaderamente
fuera de sí.
—¿Acaso la acción que he cometido—prosi-
guió—es infame, inmoral y abominable?... ¿In-
justicia por qué el señor duque me la ha pro-
metido? Toda la vergüenza debe recaer en él.
No se debe tentar de ese modo a los pobres con
dinero. ¡He cumplido al contrario con mi de-
ber!... Pues entonces que hagan leyes para pro-
tegerme...
Era un espíritu turbado al que había que tran-
quilizar; Marcial así lo comprendió.
—Chupin—le dijo—yo no te pido que busques
al señor de Escorval para denunciarme, muy al
contrario... Lo que deseo únicamente es que te
pongas en campaña para descubrir si se sabe en
Saint-Pavin ó Saint-Jean-de-Coche, si ha pasado
ya por allí...
Al oír estos últimos nombres, el viejo merodeador
se puso pálido como un muerto.
—¿Quieres que me asesinen!—exclamó pen-
sando en Balastrin;—¡tengo apego a mi pellejo,
ahora que soy rico!...
Y dominado por una especie de pánico, echó a
correr.
Marcial se quedó estupefacto.
—Diríase que el miserable se arrepiente de
todo lo que ha hecho.
En ese caso no hubiera sido el solo.
El marqués de Courtomieu é el duque de Sair-
meuse se reprochaban ya mutuamente las exa-
geraciones de sus primeros partes y las enga-
ñosas proporciones que habían dado a la sube-
vación.
Habiéndose disipado la embriaguez de la am-

El señor de Sairmeuse, sobre todo, parecí-
a de sí.
Juraba, injuriaba, acusaba y amenazaba a to-
do el mundo.
Por el pronto, había empezado por encarelar
a todos los centinelas, hasta más amplia infor-
mación, y hablaba de pedir la destitución é
masa de todos los oficiales.
—En cuanto a ese miserable Bayois—gritaba
a los soldados,—ése es cobarde desertor, ser-
vuellado en cuanto le prendan... ¡y le prenderá
pronto... contad con ello!...
Se había esperado calmar un poco al señor
de Sairmeuse participándole la prisión de La-
cheneur; pero ya la conocía, porque Chupin se
había atrevido a despertarle para darle la gran-
novicia.
Esto le sirvió únicamente de una ocasión para
exaltar los méritos del traidor.
—El que ha descubierto a Lacheneur—dijo-
sabría cojeme al señor baron de Escorval. Que
vayan a buscarme a Chupin.
Mas tranquilo el señor de Courtomieu, toma-
ba sus medidas a fin de volver a entregar al
señor culpable según decía, en manos de la
justicia.
Expedia correos en todas direcciones y hacía
que avisaran al acontecimiento a las localida-
des más próximas.
Sus órdenes eran breves y precisas: vigilar la
frontera, someter a los viajeros a un examen
severo, practicar numerosas visitas domiciliarias
y espiar profusamente las señas del se-
ñor de Escorval.
Ante todo había dado orden de buscar y pren-
der al señor Milon, antiguo cura de Sairmeuse
y al hijo del señor Escorval.
Pero entre los oficiales había un anciano, te-
niente condecorado, a qui n el tono del duque
de Sairmeuse había herido profundamente.
Adelantándose con aire sombrío, diciendo que to-
do aquello sin duda, estaba bien hecho; pero
que lo más urgente era proceder a un sumario
que, dando a conocer los medios de evasión, re-
velaría tal vez los cómplices.
Al oír esa sencilla palabra: amarillo, ni el du-
que de Sairmeuse ni el marqués de Courtomieu
habían podido dominar un pequeño estremeci-
miento.
—¿Podían ignorar acaso con qué facilidad se
pierde el secreto de las tramas mejor urdidas?
¿Qué se necesitaba allí para saber la verdad
de aquellas engañosas apariciones? Una pre-
caución decimoniana, un detalle pueril, una palabra.
un gesto, un nada...
Temieron que aquel oficial fuese un hombre
de una perspicacia superior, que había visto
claro en su juego, ó que por lo menos tenía pre-
sunciones que estaba impacientemente a aclarar.
No; el antiguo teniente no tenía sospecha al-
guna; había hablado de aquel modo solo por ca-
sualidad, únicamente por desahogar, por exha-
lar su descontento.
Y tan poco sutil era su inteligencia, que ni si-
quiera notó la rápida mirada que cruzaron el
duque y el marqués.
Marcial sí comprendió aquella mirada, y en
seguida:
—Soy de la opinion del teniente—exclamó con
una coquetería demasiado estudiada para no ser

una burla.—Si, es preciso abrir un armario...
¿tá tan ingenuamente pensado como bien
dicho.
El oficial condecorado volvió las espaldas
descartando un juramento.
—Este pisaverde se burla de mí,—pensó,—y se
atreve a ese otro marqués mercenario... pero ex-
hí, es preciso aguantar para vivir!...
Al adelantarse como acababa de hacerlo, Mar-
cial comprendía que no corría riesgo alguno.
—¿Quiénes eran los encargados de las investi-
gaciones?... El duque y el marqués. Por consi-
guiente, estos pecaban de cándidos al inquie-
tarse. ¡No iban a ser ellos los únicos jueces de
lo que sería oportuno callar ó revelar y com-
pletamente dueños de ocultar lo que pudiera des-
cubrir su connivencia!...
Inmediatamente empezaron el sumario, con
un interés que hubiera desvanecido todas las
dudas, si hubiesen podido tenerlas los asis-
tentes.
—¿Pero quién era capaz de concebir duda al-
guna?...
El éxito de la comedia era tanto más seguro
cuanto que la fuga del baron de Escorval pare-
cia amenazar gravemente los intereses de los
que la habían favorecido.
Los detalles de la evasión, Marcial creía co-
nocerlos tan exactamente como los evadidos
mismos. Si ellos habían sido los actores del dra-
ma de la noche... él había sido el autor.
En eso se equivocaba y no tardó en confesar-
selo.
El sumario desde el primer momento reveló
circunstancias que le parecieron inexplicables.
Era evidente, y la disposición en misma de los
lugares lo demostraba, que para recobrar su li-
bertad, el baron de Escorval y el coronel Ba-
vois, habían debido verificar dos jornadas su-
cesivas.
Habían tenido primero que bajar desde la ven-
tana de la prisión hasta el salitón que se halla-
ba al pie de la torre chata. Luego les había de
necesario deslizarse desde aquella repisa hasta
el final de la roca a pico.
Para realizar aquella doble operación, y los
prisioneros la habían realizado puesto que se
habían evadido, les eran indispensables dos
cuerdas. Marcial se las había llevado, hubieran
debido encontrarlas.
—¿Pues bien! no se halló más que una, la que
habían dividido las aldeanaras colgando de la ca-
ñante en donde estaba agarrada a una palan-
queta de hierro.
De la ventana a la saliente no había cuerda.
Este hecho estaba a la vista de todo el mundo.
—Eso sí que es extraordinario—murmuró
Marcial pensativo.
—¡Completamente extraño!—dijo el señor de
Courtomieu.
—¿Como diablos han hecho para llegar desde
la ventana del calabozo a esa estrecha cornisa?
—Eso es lo que no se comprende...
Marcial tenía que hallar otra ocasión de sor-
prenderse.
Habiendo examinado la cuerda que restaba, le
que había servido para la segunda bajada, reco-
noció que no era de un solo pieza, sino que
las dos cuerdas que él había llevado... La más

Estado mayor de plazas.—Un capitán...

TELEGRAMAS OFICIALES. Cádiz, 10 (5'30 t.). En la tarde de hoy ha zarpado de este puerto...

El alcalde de Rivadavia participa que D. Zoilo Lorenzo, juez municipal de Amorpa...

Granada, 10 (8 t.). Comunican el director de los baños de Alhama y el alcalde de Loja...

A LAS CUATRO DE LA TARDE Por nuestro buen amigo el director de El Pueblo y el Ejército...

Se ha publicado el tratado once de la obra Cultural General...

Una señora ha dado a luz hace pocos días en la calle de la Rosa...

Parece que se ha acordado la recogida de toda la moneda de plata acuñada antes del año 1868...

El Banco de España posee 25 millones de pesetas en monedas de aquella clase.

En el discurso que el Sr. Fernandez Villaverde pronunciará en la apertura de los tribunales...

El ministro de Gracia y Justicia ofrecerá respetar al jurado...

Un niño de diez años, ya cadáver, apareció entre unas peñas...

Más adelante fué hallado Antonio Pita, cohetero de esta capital...

El que disparaba los cohetes hallóse a orillas del río con la mano derecha destrozada...

Un vecino de la capital que se hallaba cenando en compañía de su familia...

La fuerza de la explosión parece que ha arrojado varias personas al río Miño...

rido periódico, a cuyo efecto se ha confiado este asunto a dos pundonorosos oficiales del ejército.

En la tarde del día 2 tuvo conocimiento la guardia civil de Alcañic de que como a una legua de la población se encontraba el cadáver de un joven.

En unión del juez municipal de la villa y del facultativo, se personó en el lugar del suceso...

UNA CATÁSTROFE. En los periódicos de Orense encontramos detalles del horrible siniestro ocurrido en aquella ciudad...

Segun parece, mil ares de personas discurren anteayer por el estenso campo de los Remedios...

Súbitamente se oyó una detonación espantosa, poblado el aire ininidad de cohetes...

La conmoción del terreno fué grande; el pánico que se apoderó de los concurrentes...

Al sitio de la catástrofe acudieron inmediatamente algunas parejas de la guardia civil...

Un niño de diez años, ya cadáver, apareció entre unas peñas...

Más adelante fué hallado Antonio Pita, cohetero de esta capital...

El que disparaba los cohetes hallóse a orillas del río con la mano derecha destrozada...

Un vecino de la capital que se hallaba cenando en compañía de su familia...

La fuerza de la explosión parece que ha arrojado varias personas al río Miño...

de seguridad que cuidan las operaciones de salvamento. Mientras los médicos de la ciudad iban curando a los heridos...

Los alrededores, aterrados sin duda en presencia de cuadro tan desgarrador...

Lejos del sitio de la explosión fueron encontrados algunas horas después...

De todas veras lamentamos la catástrofe ocurrida; la cual una vez más viene a confirmar la necesidad de que desaparezcan de nuestras fiestas esas costumbres...

Segun participan al gobernador civil de Barcelona, se han declarado en huelga los operarios de dos fábricas de Vilasar de Dalt...

Telegrafía a El Imparcial que algunos romeristas de Barcelona han declarado que el Sr. Romero Robledo no hará pactos ni tomará actitudes políticas...

Pero El Guipuzcoano confirmando las noticias de nuestro corresponsal...

Dice El Guipuzcoano y sin duda el señor Romero Robledo: «Emprenda el gobierno con fé y con resolución el camino de las mejoras...

Como se ve, hasta la fusión de la más completa inteligencia puede venir...

Hablan algunos periódicos de propósitos del gobierno para conceder la amnistía a los revolucionarios emigrados...

Creemos nosotros que siendo este un asunto privativo de las Cortes...

Idem jefe de negociado de segunda clase de la contaduría central a D. José Sevilla...

Idem jefe de negociado de tercera clase de la sala de Cuba del Tribunal de Cuentas...

Idem jefe de negociado de tercera clase, administrador de Hacienda y aduana de Cebú...

Idem jefe de negociado de tercera clase de la sección de Fomento de la dirección general de Administración civil...

cial quinto del gobierno de Puerto Príncipe a D. Perfecto Díez. Nombrando para dicha plaza a D. Mariano B. Casquero...

Declarando cesante a D. Bernardo Pérez, oficial quinto de la administración de Hacienda de Pinar del Río.

Declarando cesante a D. Eduardo Pez, oficial quinto de la administración de Hacienda de Matanzas.

Declarando cesante a D. Pedro Arias del destino de oficial quinto de la administración de Hacienda de la Habana.

Declarando cesante a D. Jaime Dot y Sanchez. Nombrando oficial quinto de la Intendencia general a D. Ricardo Cortés y Argenta...

Declarando cesante a D. Emilio B. Carbonell, jefe de negociado de primera clase, contador de Hacienda de la Habana.

Declarando cesante a D. Julio César Martínez, oficial cuarto de la Intervención general.

Ascendiendo a esta plaza a D. Antonio Gordillo, que es quinto, vista de la aduana de Nueva Vizcaya.

Trasladando a esta plaza a D. Pedro Sala Casera, que es quinto contador de la subalternía de Guantánamo.

Idem a esta plaza a D. Cástor Acevedo, que es quinto en la administración de Hacienda de Santiago de Cuba.

Nombrando para esta plaza a D. Antonio Beruff. Dejando sin efecto el nombramiento de D. Serafin Barros...

Nombrando para esta plaza a D. Juan Lacalle. Nombrando oficial primero, secretario del gobierno civil de Nueva Vizcaya...

Idem para la anterior a D. Emilio Fernandez Quesada, oficial primero, secretario del gobierno civil de Nueva Vizcaya.

Idem jefe de negociado de segunda clase de la contaduría central a D. José Sevilla...

Idem jefe de negociado de tercera clase, administrador de Hacienda y aduana de Cebú...

Idem jefe de negociado de tercera clase de la sección de Fomento de la dirección general de Administración civil...

Idem para dicha plaza a D. Antonio Vazquez, jefe de negociado de tercera clase, secretario del gobierno civil de Camarines Sur.

Idem para dicha plaza a D. Emilio Muñoz Martínez, oficial primero, cesante.

Idem oficial quinto, Guardalmece, recaudador de la administración de Hacienda de Cavite...

Idem oficial tercero de la Intendencia general a D. Francisco Membibre, oficial cuarto secretario del gobierno civil de la parte occidental de las Carolinas.

Idem oficial segundo del gobierno de Ilocos Norte a D. Juan Lebrede, oficial tercero, cesante.

Idem oficial primero, secretario del gobierno de La Unión, a D. Manuel Gutierrez, oficial primero, cesante.

Idem oficial segundo de la Ordenación general de pagos a D. Rafael Echevarría, teniente de Infantería.

Idem oficial tercero de la Contaduría central a D. Cecilio García Margenat, cesante de igual clase.

Idem jefe de negociado de tercera clase, secretario del gobierno de Camarines Sur, a D. Santos Aguilera...

Es grande el incremento que va tomando la Sociedad General de Préstamos, establecida en la calle de Espoz y Mina...

Suplicamos a nuestros colegas de Madrid y provincias publiquen el citado anuncio, por ser de sumo interés para el público en general.

HAN FALLECIDO: En Bilbao D. José de Jane y Ochoa. En Valladolid D. Lorenzo Gutiérrez...

En Murcia D. José Molero Carreño. En Zaragoza D. Ramon Aranda. En Barcelona D. Miguel Esquirol Soler...

En Coruña D. Casimiro Teltamangoy. En Badajoz D. Florentino Pesini.

Ha sido descubierto en Almaden un horrible infanticidio. Un matrimonio, casado hace cuatro meses...

En tan punible hecho ha tomado también parte una hermana de la inhumana madre.

A LAS OCHO DE LA NOCHE Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 10 (Recibido el 11). Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 98-70.

Obligaciones de Cuba, 520-00. Consolidados ingleses, 93 3/4.

Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 78 1/2.

Ayer se reprodujeron las escenas tumultuosas en Southampton. Un numeroso grupo de huelguistas trató de impedir que los obreros dedicados al trabajo continuasen sus tareas...

En fin, recordaba que había una palabra dada entre el duque de Salmouse y el marqués de Courtomieu...

¡Valla la pena de romper aquellos compromisos públicos, puesto que tarde o temprano habría que casarse con alguien!

¡Qué había sido, después de los evasiones del barón y del caporal Bavois, de todos los que habían ido a esperarles!

¡Total eran diez personas las que estaban escondidas. Y se preguntaba cómo habían podido desaparecer así, de un golpe, tanta gente!

¡Ah! preciso es confesarlo—pensaba Marcial—esto denota una habilidad superior...

La habilidad, en efecto, era grande, porque las investigaciones ordenadas por el duque de Salmouse y el marqués de Courtomieu proseguían con febril actividad.

¡Actividad que disgustaba soberanamente a los dos, pero a la que no podían oponerse!

Y, sin embargo, no podían pensar sin terror en lo que pasaría si volvían a prender al barón de Escorval y a Bavois.

¡Callarían la conveniencia que les había valido la libertad! Era evidente que no. No estaban seguros más que de la complicidad de Marcial, puesto que únicamente éste era el que había hablado al viejo caporal...

gruesa evidentemente no había sido bastante larga. ¿Cómo era eso? El duque había evaluado mal la altura de la roca...

¡Habrá sucedido algún accidente imprevisto!—decía a su padre y al marqués de Courtomieu—¿y qué nos importa—repuso el marqués—verle con los ojos saltados, el rostro inundado de sangre, las piernas destrozadas y mutilado todo el cuerpo?

¡Pero Marcial era uno de esos espíritus que no pueden permanecer tranquilos mientras tienen algún problema que resolver.

¡Quiso, a pesar de cuanto le pudo decir el señor de Courtomieu, ir a inspeccionar el pie de las rocas.

¡Precisamente debajo de la cuerda se veían grandes manchas de sangre.

¡Uno de los prisioneros se ha caído!—dijo Marcial vivamente—¡y está peligrosamente herido!

¡Pues la verdad sea dicha!—exclamó el duque de Salmouse—¡si el señor de Escorval le hubiese roto la crisma, me alegraría mucho de ello.

¡Supongo, caballero—dijo firmemente—que no penséis una palabra de lo que estais diciendo...

¡Habían desaparecido por completo de él, su impenetrable confianza, su familiar dulzura y su sonrisa rústica.

¡La contracción de sus facciones, su aire sombrío, sus ojos turbados y los estremecimientos que le veían en cuando recorrer a su cuerpo, todo revelaba el estado de su alma.

¡Tan visible era el cambio que el señor de Salmouse lo notó.

¡Qué desgracia te ha sucedido Chapin!—le preguntó.

¡Me ha sucedido que al venir, contacté con vos pones el antiguo cazador furtivo, los muchachos del pueblo me han arrojado piedras y zuchos del pueblo me han arrojado piedras...

Por desgracia, la alegría de los habitantes de Montaignac debía ser de corta duración. Aquel día era el designado por los condenados a muerte.

¡Juzgados por un consejo de guerra, debían ser pasados por las armas.

¡Era viernes. A las doce se cerraron las puertas y las tropas estuvieron sobre las armas.

¡La impresión fué profunda y terrible cuando los fúnebres redobles de tambores anunciaron los preparativos del espantoso holocausto.

¡La consternación y el terror se difundió por la ciudad, un silencio de muerte reinó en todos los barrios; las calles se quedaron desiertas...

¡Por fin, a las tres de la tarde se abrieron las puertas de la ciudadela y dieron paso a catorce prisioneros, que se fueron adelantando lentamente, acompañados cada uno de un sacerdote.

¡Catorce! Dominados por el remordimiento y el terror, a última hora el señor de Courtomieu y el duque de Salmouse habían suspendido la ejecución de seis condenados...

¡Chanlonineau no estaba incluido en el número de aquellos por quienes se imploraba la real clemencia.

¡Sacado de su calabozo sin haber logrado saber si su carta había sido o no útil, contaba los condenados con desgarradora ansiedad.

¡Hubo un momento en que sus miradas expresaron tal intensidad de angustia, que el secretario de la compañía se inclinó hacia él, murmurando:

—¿A quién buscas con la vista, hijo mío? —Al barón de Escorval.

—Esta noche pasada se ha evadido.

—¡Ah! ¡por fin moriré contento!—exclamó el héroe aldeano. Y murió sin palidecer, como se lo había prometido, tranquilo y altivo, con el nombre de María-Ana en los labios...

oion del resentimiento, lo que ella llamaba «sus humillaciones» y la increíble arrogancia de la hija de Lacheneur y la espantosa brutalidad de los aldeanos.

Y cuando el marqués de Courtomieu le preguntó si consentiría en declarar en contra del barón de Escorval, contestó firmemente:

—Creo que es mi deber, y lo cumpliré aunque me sea penoso.

¡No podía ignorar, ni tratarse de ocultárselo, que su declaración sería una sentencia de muerte, pero no obstante insistió adornando su odio y su insensibilidad con los nombres de virtud y sacrificio para la buena causa.

¡Sin embargo, preciso es hacerle la justicia de asegurar que su testimonio fué sincero.

En su alma y conciencia creía verdaderamente que el barón de Escorval era el que se hallaba entre los conjurados en el camino de Salmouse y del que Chanlonineau había invocado la opinión.

¡Ese error de Blanca, que fué el de mucha gente, tuvo su fundamento en la costumbre que tenían en el país de no designar jamás a Mauricio por el apellido.

Al hablar de él se decía el señorito Mauricio, y cuando decían el señor de Escorval era que se trataba del barón.

¡Por lo demás, en cuanto hubo concluido de escribir y firmar con su linda y menuda letra aristocrática, aquella terrible declaración, la señorita de Courtomieu afectó la más profunda indiferencia respecto a los acontecimientos políticos.

Quería que constara que nada de lo que concernía a esas gentes plebeyas, a esos pobres aldeanos, era capaz de turbar la serenidad de su orgullo.

¡No se le oyó dirigir la menor pregunta sobre ellos. Pero aquella soberbia indiferencia era fingida. En realidad la señorita de Courtomieu bendecía desde el fondo de su alma, aquella conspiración abortada que hacía verter tantas lágrimas y tanta sangre.

¡Aosado la pobre María-Ana no había sido arrastrada por el torbellino de los acontecimientos...

¡Ahora—pensaba—el marqués volverá a ser mío y pronto le haré olvidar a esa descarada que le había embrujado.

sentimiento que algunas veces nos determina a las acciones que nos son más desagradables y también por desaliento y desesperación, comprendiendo que María-Ana estaba completamente perdida para él.

En fin, recordaba que había una palabra dada entre el duque de Salmouse y el marqués de Courtomieu, y que el mismo había prometido que Blanca sería su mujer.

¡Valla la pena de romper aquellos compromisos públicos, puesto que tarde o temprano habría que casarse con alguien!

¡Por qué no habría ya como estaba convenido! Lo mismo daba casarse con la señorita de Courtomieu que con otra cualquiera, puesto que estaba seguro de que la única mujer a quien hubiese amado y pudiese amar, nunca sería suya.

¡Frio y dueño de sí mismo, junto a Blanca y seguro de que siempre sería igual, le fué fácil representar admirablemente la comedia del amor, con esa perfección y ese encanto que no llega nunca, triste es decirlo, el amor verdadero.

¡Su amor propio, aunque no fuese fútil, se sentía halagado, y también ese instinto de contradicción que perpetuamente ponía en contradicción sus acciones y sus pensamientos.

¡Pero mientras no parecía ocuparse más que de su matrimonio, mientras que exaltaba con sueños engañadores y con los más dulces proyectos para el porvenir a Blanca de Escorval, pensaba sino en el barón de Escorval.

¡Qué había sido, después de los evasiones del barón y del caporal Bavois, de todos los que habían ido a esperarles!

¡Total eran diez personas las que estaban escondidas. Y se preguntaba cómo habían podido desaparecer así, de un golpe, tanta gente!

¡Ah! preciso es confesarlo—pensaba Marcial—esto denota una habilidad superior...

La habilidad, en efecto, era grande, porque las investigaciones ordenadas por el duque de Salmouse y el marqués de Courtomieu proseguían con febril actividad.

¡Actividad que disgustaba soberanamente a los dos, pero a la que no podían oponerse!

Y, sin embargo, no podían pensar sin terror en lo que pasaría si volvían a prender al barón de Escorval y a Bavois.

¡Callarían la conveniencia que les había valido la libertad! Era evidente que no. No estaban seguros más que de la complicidad de Marcial, puesto que únicamente éste era el que había hablado al viejo caporal...

¡Total eran diez personas las que estaban escondidas. Y se preguntaba cómo habían podido desaparecer así, de un golpe, tanta gente!

¡Ah! preciso es confesarlo—pensaba Marcial—esto denota una habilidad superior...

La habilidad, en efecto, era grande, porque las investigaciones ordenadas por el duque de Salmouse y el marqués de Courtomieu proseguían con febril actividad.

¡Actividad que disgustaba soberanamente a los dos, pero a la que no podían oponerse!

Y, sin embargo, no podían pensar sin terror en lo que pasaría si volvían a prender al barón de Escorval y a Bavois.

¡Callarían la conveniencia que les había valido la libertad! Era evidente que no. No estaban seguros más que de la complicidad de Marcial, puesto que únicamente éste era el que había hablado al viejo caporal...

¡Total eran diez personas las que estaban escondidas. Y se preguntaba cómo habían podido desaparecer así, de un golpe, tanta gente!

¡Ah! preciso es confesarlo—pensaba Marcial—esto denota una habilidad superior...

La habilidad, en efecto, era grande, porque las investigaciones ordenadas por el duque de Salmouse y el marqués de Courtomieu proseguían con febril actividad.

¡Actividad que disgustaba soberanamente a los dos, pero a la que no podían oponerse!

Y, sin embargo, no podían pensar sin terror en lo que pasaría si volvían a prender al barón de Escorval y a Bavois.

¡Callarían la conveniencia que les había valido la libertad! Era evidente que no. No estaban seguros más que de la complicidad de Marcial, puesto que únicamente éste era el que había hablado al viejo caporal...

Estos formaron luego una manifestación ruidosa, siendo preciso que las tropas dieran una carga a la bayoneta...

Paris, 11. El Figaro de hoy publica un artículo firmado por Eusebio Blasco, ocupándose de las declaraciones hechas por el señor Ruiz Zorrilla en el punch celebrado...

En dicho artículo se dice que el jefe de los revolucionarios españoles empleó por primera vez después de quince años, el lenguaje de la paz.

Añade que el Sr. Ruiz Zorrilla, sin abandonar de sus ideas ni de sus principios, declaró que no emplearía los procedimientos revolucionarios para hacer triunfar aquellos, porque antes de tener república, precisa tener democracia.

El articulista deduce de estas declaraciones que el Sr. Ruiz Zorrilla entra francamente en el camino de la propaganda pacífica, y examinando también el discurso pronunciado últimamente por el señor Cánovas en Vitoria, presagia un favorable porvenir para la regencia de doña María Cristina y para la paz y prosperidad de España.

Paris, 11. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77-96, 77-93, 77-84, 77-81.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77-88. Su Santidad ha terminado ya la corrección de pruebas de su notable Breve sobre la cuestión social.

A últimos de este mes se publicará tan importante documento. El emperador Guillermo ha regresado a esta capital.

Washington, 11. El Senado americano ha aprobado por 40 votos contra 29 el proyecto de reformas aduaneras.

Paris, 11. En los círculos diplomáticos se desmiente la noticia de que Francia haya sido invitada a tomar parte en las negociaciones entre Inglaterra, Alemania e Italia para la protección de misioneros en África.

Paris, 11. El presidente de la república, Sr. Carnot, ha desistido de concurrir personalmente a las grandes maniobras del ejército del Norte.

Todavía no se ha resuelto de una manera definitiva la fecha en que el Parlamento ha de reanudar sus sesiones, pero se sabe que será en los últimos días del mes próximo.

Londres, 11. Las noticias del Japon dicen que el cólera continúa allí causando grandísimos estragos. Añaden que por término medio fallecen el 30 por 100 de los atacados.

Nueva York, 11. Las autoridades han apresado a cuatro hombres en el momento de estar levantando los rails en la línea de Nueva York Central con objeto de hacer descarrillar el tren expreso de esta capital a Chicago.

Londres, 11. Se ha dispuesto el inmediato envío de nuevas tropas a Southampton para reprimir energicamente los diarios abortos promovidos por los huelguistas.

Constantinopla, 11. El Consejo de ministros convocado para el sábado se ocupará exclusivamente de las reformas que han de introducirse en la Armenia.

Lisboa, 11. Hoy ha llegado a este puerto el yacht Chalafia, conduciendo a la emperatriz de Austria.

El rey de Portugal mejora visiblemente. El vapor correo de la Compañía Transatlántica Ciudad de Santander salió ayer con rumbo a Puerto Rico.

Mons. 11. Ayer se produjo una explosión de fuego grisón en las minas de carbon de piedra de Lagrappe, de cuyas resultas fallecieron dos mineros.

Hay además varios heridos, pero afortunadamente de poca gravedad. Paris, 11 (9:45 t.). Exterior español, 00-00. Cubas, 00-00. 3 por 100 francos, 95-37.

El gobernador civil de Madrid ha dispuesto que los subdelegados de Medicina de todos los distritos giren detenidas visitas a los establecimientos de enseñanza y emitan informe acerca de las condiciones higiénicas que reúnen dichos centros docentes.

Habiéndose suscitado dudas respecto al tratamiento a que deben sujetarse las precedencias marítimas del término municipal de Villanueva del Grao, considerando a éste erróneamente como dependiente del municipio de Valencia, se ha mandado por la Dirección general prevenir a los directores de Sanidad de los puertos de las provincias, que siendo dos términos municipales distintos los de Villanueva de Grao, interin en este municipio no se padezca la epidemia cólera, otro tratamiento, que el de observación prescrito en la real orden de 31 de marzo de 1888.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Ceruelo, ha decomisado una gran cantidad de pan por estar faltar de peso y casi crudo. Mancebo elogios la conducta de la espreada autoridad.

Las últimas declaraciones de El Guipuzcoano, sin duda redactadas por el señor Romero Robledo, no dejan lugar a dudas, según sus propios amigos, acerca de la situación del Sr. Romero Robledo respecto del partido conservador-liberal.

El ilustre político mantiene su benevolencia para el gobierno actual y su independencia como elemento político, actitud semejante a la del general Lopez Dominguez con los gobiernos fusionistas anteriores, y a la del Sr. Gamazo, aun cuando no tan hostil como fue la de este respetable hombre público en cuanto se refería a todo el programa económico del Sr. Sagasta.

Por lo mismo no pueden estrañarse ni combatir con justicia al Sr. Romero Robledo los que han defendido los mismos procedimientos políticos en otros hombres también importantes; ni dar un carácter de oposición al partido conservador cuando no se daba tal carácter de oposición para los liberales a la actitud del general Lopez Dominguez y del Sr. Gamazo; lo del primero siempre hostil a los gobiernos fusionistas y del segundo de la mayor oposición a toda la política económica de aquel partido.

El teniente alcalde del distrito de la Inclusa, nuestro querido amigo Sr. Pelaez Vora, salió anoche para Irún, habiendo concurrido al andén para despedirle gran número de personas procedentes de diferentes partidos políticos y multitud de amigos particulares del concejal de la Audiencia.

Merced a la iniciativa del diputado provincial, Sr. Arroyo, se está llevando a cabo con toda urgencia la redacción del proyecto del pontón y arreglo del trozo de carretera que se llevó la tormenta última.

Ya está hecho el desvío con un puente provisional, proyecto del Sr. Riera.

El Fomento de las Artes, desfilando a las indicaciones del gobernador civil de la provincia, ha suspendido la clase de instrucción primaria que tenía abierta, hasta 1.º de octubre que se reanudarán todas las enseñanzas de aquel Centro. La matrícula empezará el 15 del actual.

Hoy por la mañana han salido, como habíamos anunciado, para Rascacías los ocho individuos designados por la junta de Sanidad, con el objeto de informar al gobernador sobre la procedencia de la clausura de la fábrica de papel existente en dicho punto.

La conducta de dichos individuos es verdaderamente plausible, dado el interés y eficacia con que han secundado los propósitos de la primera autoridad de la provincia, cuyos deseos no son otros que los de ultimar este asunto en bien de la salud pública.

El señor gobernador de la provincia dió las órdenes convenientes tan luego como tuvo conocimiento del robo de la iglesia de Valdemoro, para que por el alcalde y fuerza de la guardia civil se procediese a la busca y captura de los ladrones y de los efectos robados.

También envió un inspector especial acompañado de algunos vigilantes, a dicho pueblo y dió las instrucciones necesarias a los dependientes de su autoridad en las estaciones de esta corte para lograr el objeto antes indicado.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 11 (12 t.). En una casa de la calle de Abaixados han ocurrido tres casos de enfermedad sospechosa, seguidos de defunción.

La brigada sanitaria ha desinfectado la casa y quemado los muebles y ropas. Ha ocurrido después una nueva invasión menos grave.—Ulleas.

Gijón, 11 (12:30 m.). Ha llegado D. Victor Chavarri en el yate de su propiedad, con varios personalajes importantes de Bilbao, para visitar las valiosas minas de hulla y las obras del ferro-carril y cargadero del puerto del Musel.

Fueron recibidos y agasajados espléndidamente por las autoridades y personas influyentes.

Acaba de celebrarse un banquete en una aldea próxima, asistiendo los señores Pidal y Mon, marqués de Hoyos, conde de Revillagigedo, marqués de Canillejas, el alcalde de Gijón y más de ochenta comensales, afiliados a todos los partidos políticos y clases sociales.

Pronunciáronse entusiastas brindis en honor del Sr. Chavarri y de la empresa que representa en este país.

El Sr. Chavarri dió las gracias en un corto y elocuente discurso, manifestando que la industria carbonífera de Asturias y la siderúrgica de Vizcaya se completan y se buscan por necesidad, pero que se hace preciso la construcción de cargaderos y muelles en la Concha de Gijón para explotar el carbon en condiciones aceptables para la industria de Bilbao.

Los Sres. conde de Revillagigedo y marqués de Hoyos brindaron por la feliz terminación del largo expediente del puerto del Musel y pronto comienzo de las obras.

El Sr. Pidal y Mon cerró los brindis con uno elocuentísimo, abundando en las ideas anteriores, y manifestó el deseo de ver terminadas con la construcción del anhelado puerto las disensiones locales. Fue muy aplaudido.

La banda municipal de música obsequió al Sr. Chavarri con una serenata. Reina gran entusiasmo.—Casado.

Irún, 11 (9:30 m.). El domingo próximo, fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, se inaugurará solemnemente el nuevo Calvario de Hasparren (Francia).

Monsieur Jouffret, obispo de Bayona, después de celebrar misa pontifical, erigió personalmente el Via-crucis que se extiende sobre los pintorescos flancos de la colina de Arotzamedia. Asistirá el acto religioso numeroso clero, invitado al efecto por los Padres misioneros de Hasparren.

La distinguida hija del director de esta aduana, doña Dolores Cavanilles de Góngora, ha fallecido a la edad de veintinueve años, después de sufrir una dolorosa operación quirúrgica. Esta desgracia la sído muy sentida en la localidad.—Córdoba.

Málaga, 11 (9:55 m.). Acaba de llegar el vapor correo Sevilla procedente de Melilla.

La causa de su retraso ha sido un fuerte temporal, que le obligó a permanecer dos días en Peñón.

El vapor conduce la fuerza de ingenieros que ha sido relevada recientemente. La tranquilidad en Melilla es completa, sin embargo de estar aun presos el hijo y sobrinos de Maimon.

Anoche sintióse en esta un nuevo temblor de tierra de escasa intensidad.

En el término de Cuevas de San Marcos ha sido muerto por la guardia civil al célebre bandido Pepe el Portugués, compañero del Eizeo y Melgara. Se ignoran detalles del encuentro.—Aparici.

Soria, 11 (8:30 m.). A las siete de la tarde de ayer falleció en esta capital el ingeniero jefe de obras públicas D. Cipriano Martínez y González. Su entierro civil se verificará esta tarde.—Notasco.

Toledo, 11 (11:30 m.). La epidemia ha aumentado en Toledo, registrándose ayer siete invasiones y cuatro defunciones.

En Villamiel, según noticias particulares, existe la enfermedad, así como en Polan y Vargas. No hay confirmación oficial.—El corresponsal.

Vitoria, 11 (12:30 t.). El Ayuntamiento de Vitoria ha acordado unánimemente protestar contra los actos de la noche del 4, cometidos por unos cuantos insensatos, y consignar en toda la protesta que refleja la opinión de todo el vecindario.

Si se levanta activamente la causa, y ha sido elevada a prisión la detención de tres individuos. Ayer regresó de Biarritz nuestro gobernador Sr. Sedano, siendo recibido en la

estacion por todas las autoridades y muchos amigos.

Parece que el marqués de Cerralbo ha desistido de su visita a esta ciudad.

Hoy habrá recepción, y por la tarde gran parada con motivo del cumpleaños de la Serma, princesa de Asturias.—El corresponsal.

Valencia 10 (12 n.). Un petardo colocado por mano criminal en la calle Villaragut, junto a la iglesia de San Andrés, hizo explosión, apagándose al estruendo de su fuerte detonación las luces del alumbrado público, rompiendo todos los cristales de los balcones y ventanas de dicha calle y abriendo en el muro de piedra de la fachada de la iglesia un boquete de ochenta centímetros.—Ferrando.

Valencia, 11 (10:30 m.). Ha resultado falsa la noticia que ha circulado por esta capital de que el gobernador Sr. Ojeda sea trasladado al ministerio de la Gobernación con el cargo de oficial primero.—Ferrando.

Valencia, 11 (10:30 m.). En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 43 invasiones y 20 defunciones.

Dos de los invasores pertenecen al asilo de lactancia de San Eugenio y otro de los atacados ha sido el vigilante de la cárcel de San Agustín.

El gobernador y el alcalde continuarán mañana su visita a los coléricos.

La prensa de la capital llama la atención del gobernador acerca de los muchos casos seguidos de defunción que ocurren en Cuevas de Manises, sin que hasta ahora se hayan adoptado medidas para evitar la propagación.—Ferrando.

Valencia, 11 (10:30 m.). Han ocurrido: En Alacuas, (día 9) 1 invasion, 14 Calles, 1. En Carcer, 1. En Manises, 1. En Paterna, 1. En Utiel, 2.

En Pedralva, 1 y 1. En Villar del Arzobispo, 1 defuncion. En Barcheta, 2 y 2. En Chirivella, 1 y 1. En Sinarcas, 2 y 1. En Requena, 1 invasion.—Ferrando.

Barcelona, 11 (4:20 t.). Exterior, 4 por 100, 78-62. Interior, 4 por 100, 84-92. Amortizable, 4 por 100, 90-90. Cubas 1886, 108-37. Colonial, 64-60.

Nortes, 82-85. Ahumadas, 127-00. Francés, 88-45. Orenses, 20-80.—Cabanellas.

TEATRO REAL. La lista, por orden alfabético, de la Compañía que ha de actuar durante la temporada de 1890-91, y que ha sido aprobada por el jurado, es la siguiente:

Directores de orquesta: Sres. Mancinelli (Luigi) y Perez (Manuel). Otro director, Sr. Carbonell (Francesco).

Maestro director de coros, Sr. Alimfina (Gioacchino). Primeras sopranos: Sras. Bellincioni (Gemma), Bordaiba (Concetta), Morelli-Cremonesi (Adelaide), Pacini (Regina), Sembrieh (Marcela) y Tetrazzini (Eva).

Mezzo-sopranos y contraltos: Señoritas Stahl (Amelia) y Petich (María). Comprimarias: Sras. Garrido (Pilar), Olavari (Matilde) y Encaño (Amalia).

Primeros tenores: Sres. Durot (Eugenio), Lucignani (Benedetto), Malsin (Gianini) y Stagno (Roberto). Primeros baritonos: Sres. Battistini (Mattia), Cotogni (Antonio) y Tabuyo (Ignacio).

Primeros bajos: Sres. Boruochia (Ettore), Uetan (Francesco) y Wainrell (Gioacchino). Bajo cantante, Sr. Ponsini (Antonio). Otro primer bajo, Sr. Verdagner (Martino).

Bajo cómico, Sr. Baldelli (Antonio). Tenores, baritonos y bajos comprimarios: Sres. Tanei (Giuseppe), Ziliani (Giuseppe), Vivó (Giuseppe) y Dubois (Giuseppe).

Primera bailarina, Señorita Carozzi (Relicita). Apuntador, Sr. Pla (Leandro). Organista y maestro concertador, señor Mateos (Gregorio).

Director de escena, Sr. Salarich (Eugenio). Maestro al cembalo, Sr. Oller (Antonio). Director del baile, Sr. Moragas (Ricardo).

Pintores escenográficos: Sres. Busato y Fontana. Atrecista, Sr. Nieto (hijo). Sastre, Sr. Paris (Lorenzo).

Cien profesores de orquesta.—Noventa coristas de uno y otro sexo.—Treinta bailarinas españolas e italianas. Los eminentes artistas Sra. Sembrieh, Roberto Stagno y Antonio Cotogni, han sido contratados por representaciones.

Repertorio.—La dirección artística está dispuesta a poner en escena en el transcurso de la temporada las obras de gran repertorio de los maestros Meyerbeer, Wagner, Verdi, Ponchielli y Gluck. Las obras nuevas serán las del maestro Verdi: Otello y Simon Bocanegra, recientemente reformada; la de Puccini, Edgar; una original del maestro español Sr. Serano, letra de D. José Echegaray, y probablemente la de Mascagni, La Cavalleria Rusticana.

Asimismo la empresa se propone inaugurar la temporada con la ópera de gran espectáculo, en cuatro actos, del maestro Verdi, Otello.

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 11 (12:30 t.). La batería de Damas ha hecho las salvas de costumbre para solemnizar el cumpleaños de la princesa de Asturias. Esta y la infanta doña María Teresa almorzarán hoy a la mesa de la reina.

Los bañeros han obsequiado a la princesa con flores y cajas de conchas. Se han recibido en Palacio numerosos telegramas de felicitación.

A las tres de la tarde se embarcará la familia real en el crucero Luzon para dar un paseo por el mar y tomar té a bordo, acompañada de la alta servidumbre, y niñas del Infantado y Casa Iruijo.

El rey D. Francisco llegará aquí el día 14 a las ocho de la mañana y se hospedará en el hotel Continental.

Ha llegado el señor obispo de la Habana y mañana cumplimentará a S. M. la reina.—A guilzar.

San Sebastian, 11 (1:45 t.). S. M. la reina ha firmado los decretos: Nombrando gobernador de Nueva Euzkaja a D. José Torres Villanueva. Disponiendo que cese en su cargo el oficial primero del ministerio de Marina D. Francisco Vila y reemplazándole con D. Enrique Albacete.

Nombrando generales de brigada al coronel de infantería D. Luis Martínez Monje y al de estado mayor D. Ignacio Peñaranda Baillou.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al teniente general D. Camilo Polavieja y al general de brigada D. Ramon Bermejo.

Aprobando el cambio de destino del coronel D. Ramon Gonzalez. El ministro de Ultramar Sr. Fabié ha presentado a S. M. la reina la felicitación del consejo de ministros.—A guilzar.

LITERATURA Y ARTES. El aplaudido primer bajo de zarzuela nuestro querido amigo D. Daniel Banquells, ha sido contratado para el teatro de Gayarre de Bilbao, para donde saldrá en breve.

—Anoche, en el precioso teatro Maravillas, estaba el Sr. Peral en un palco viendo la representación de Un pretexto, sin que nadie se hubiese fijado en él, cuando en una de las escenas de la señorita Segovia con el Sr. Larra nombró éste al insigne marino, en cuyo momento fijóse el público y tributó una verdadera ovación a Peral. Los autores de la obra y otras personas que habla entre bastidores aplaudieron desde el escenario al autor del submarino, y la empresa suplicóle que se quedase a las dos piezas que faltaban, a lo que galantemente accedió el marino.

Mañana viernes tendrá lugar el beneficio de la tiple señorita doña Valentina Mantilla, con una escogida función, en la que tomará parte la aplaudidísima niña María Paris.

—Anoche tuvo lugar en el teatro de Variedades la primera prueba del alumbrado eléctrico, que dió un resultado completamente satisfactorio.

Las demás obras están a punto de terminarse: se ha pintado un telon nuevo en sustitución del antiguo y se han reformado todas las butacas.

Continúan los ensayos en el mismo, bajo la dirección del primer actor D. José García, de las obras con que ha de inaugurarse la temporada, así como los de baile por el Sr. Guerrero.

La empresa se propone, sin perjuicio de representar algunas de las obras que hoy están en boga, poner en escena las del repertorio verdaderamente cómico, por desgracia olvidado hace tiempo, y para ello cuenta con el que posee el director, D. José García, decano hoy de nuestros primeros actores cómicos. Siguiendo por este camino no es dudoso asegurar que el nuevo salon Variedades obtendrá el favor del público.

Los contribuyentes que han solicitado la anticipación de sus cuotas por los partidos de esta provincia, pueden satisfacerlas desde el 12 al 16 del corriente.

Esta tarde ha ocurrido una sensible desgracia en las obras del edificio que se construye en Recoletos para Museo y Biblioteca Nacional.

Una persona que por su cargo tenía necesidad de subir a los andamios, tuvo la mala fortuna de caerse de uno de ellos, sufriendo en la caída contusiones de tal gravedad, que han puesto en peligro su vida.

Razones de prudencia nos impiden dar más detalles sobre este desgraciado suceso, en el que ya entiende el juzgado de guardia.

Ha llegado a esta capital, terminada su expedición anual veraniega, el Dr. D. Felipe Hauser.

El reputado cirujano dentista de su majestad, A. Pastor, ha regresado de su excursión y está al frente de su gabinete, Carrera de San Jerónimo, 3, pl. izqda.

Ha regresado a Madrid, después de una estancia de 30 días en San Vicente de la Barquera, la cuarta colonia escolar organizada por el Museo Pedagógico.

Las observaciones antropológicas hechas a la vuelta y comparadas con las que se hicieron al salir la colonia, en los 28 alumnos que la componen, revelan unos resultados físicos, verdaderamente sorprendentes. En un mes han ganado algunos de los colonos 4 kilos, uno de ellos 4 y 1/2, y cinco 3; siendo el aumento medio en la mayoría de 2 kilos. La proporción ha llegado, en uno de los maestros normales auxiliares de la colonia, a 40 kilos.

La conferencia familiar, que es otro de los datos capitales para juzgar del desarrollo, de aumentos hasta de 85 milímetros, y muy frecuentes de 40, 50, 60, 25 y 18, siendo así que el crecimiento normal está calculado por los especialistas en 46 milímetros al año.

Finalmente, en la estatura han ganado en una proporción que varía de 7 a 20 milímetros, siendo las cifras menores de 3 y 4 y en un solo caso de 2.

Estos resultados son la más segura prueba de la utilidad de las colonias escolares, cuya propagación ha de influir poderosamente en la regeneración física de nuestro pueblo.

El vecindario de San Vicente de la Barquera, y en especial su Ayuntamiento, son dignos de la mayor alabanza por el apoyo y las atenciones que todos los años prodigan a los niños de la colonia.

Las trepidaciones de la artillería del Pelayo afectaron únicamente a los adornos frágiles de la cámara del capitán, y esto que, como hemos dicho, no tiene ninguna importancia para los combates, pasa siempre con las descargas de tan poderosa artillería como la de aquel buque. No hay más que recordar que las pruebas del cañon Armstrong en Cádiz causaron la rotura de muchos cristales, y no por eso dejarían de emplearse estos cañones en defensa de nuestro puerto, ni se han declarado inútiles. Además, aquella trepidación de la artillería del Pelayo ha ocurrido únicamente en el tiro horizontal, y esto no es nuevo en tales barcos y en tales descargas; y se explica bien por la explosión de los gases, que muchos han de quedar dentro del buque.

Por lo demás, y en cuanto se quiera hacer cargos a este gobierno por el recibimiento del buque, también es injusto, porque fue recibido por el anterior, y bien recibido, según todos los informes facultativos necesarios, habiendo hecho servicio el Pelayo en las costas de la Península y en las Baleares.

No hay, pues, cosa grave ni error que amengue la importancia de nuestro buque acorazado.

Un telegrama recibido esta mañana del gobernador de Málaga, confirma en todas sus partes el de nuestro servicio particular relativo a la llegada del vapor Sevilla, procedente de nuestras posesiones de África.

El Sr. Bayo declaraba esta tarde que descubrirá con gusto cuanto ha declarado en su manifiesto, con cuantos tuvieren que objetarle de entre sus antiguos compañeros, pero que no rectifica aludidamente sus errores y referencias que no han de

ferentes conductos puedan llegar a los periódicos.

Pronto regresará a Madrid el señor Moret.

Mañana ó pasado publicará la Gaceta una circular de Gobernación prorrogando las operaciones del censo hasta el 15 de octubre próximo, en que vuelven a reunirse las juntas provinciales.

Por personas allegadas al estudio a nos ruega hagamos constar que D. Angel Valcarlos (no D. Luis, como han dicho algunos periódicos) no ha sido conducido a hospital, sino que se encuentra en su propia casa y atendido por su familia en observación de su estado mortal.

Ha regresado a esta corte, acompañado de su esposa, nuestro querido amigo señor conde de las Almenas, muy mejorado de su salud.

Censura El Ejército Español que por real orden, hoy inserta en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se disponga sea acompañado por un coronel en cargo de jefe de estado mayor de la capitania general de Navarra.

El colega no tiene en cuenta que se trata sencillamente del cumplimiento de un precepto de la vigente ley de presupuestos, en la cual existe un artículo, el 2.º del capítulo cuarto, en el cual se señala dicha categoría al indicado destino en todas las capitanías generales de la Península e islas adyacentes. El hecho de pertenecer a la de teniente coronel el jefe de estado mayor de Navarra constituía una excepción que suprimieron las Cortes, no el actual ministro.

Si esto que, como se ve, responde a un principio de igualdad, merece crítica, sin embargo, no olvide El ejército que el presupuesto se hizo siendo el ministro de la Guerra un digno general, amigo suyo.

Se nos ruega desmintamos la noticia, dada por un colega, de haber sido nombrado presidente honorario de la Juventud republicana social el Dr. Ezquerdo.

Es completamente inexacto lo que algún periódico ha dicho hoy acerca de que haya sido apaleado en el parque de artillería por la fuerza de orden público un individuo que en dicho punto aguardaba a su novia.

Podemos asegurar perfectamente informados que dicha fuerza no ha tenido participación alguna en este asunto.

Un telegrama de Tanager recibido hoy por el ministro de Estado, indica que se hallan en aquella población los moros destinados por el sultán a Melilla, en cumplimiento del tratado del año 60, que hasta ahora no se había puesto en ejecución.

Segun el mismo telegrama los mencionados moros se embarcarán mañana ó pasado a más tardar con dirección a Melilla.

Telegramas recibidos hoy en el ministerio de Estado de Málaga, participan que segun todas las noticias traídas de Melilla por el vapor Sevilla, en aquella plaza la tranquilidad es completa y las relaciones con los moros fronterizos son las normales.

El consejo de ministros celebrado esta tarde en la Presidencia ha terminado a las seis y media y ha tenido un carácter exclusivamente administrativo.

La nota oficial facilitada a la prensa dice así: «El consejo de ministros se ha ocupado exclusivamente de los asuntos administrativos pendientes y que los consejeros de la Corona han considerado de mayor urgencia.

Entre ellos han dedicado su atención a los propuestos por el señor ministro de Gracia y Justicia, relativos a la deficiencia de los créditos para los suministros de los presidios y sobre la manera de ampliarlos; a todo lo referente a la construcción de penados destinados a los trabajos de las fortificaciones de África y a la resolución de varias competencias.

A propuesta del señor ministro de la Gobernación quedó aprobado el pliego de condiciones para la subasta del servicio de correos entre la Península y Canarias.

El señor ministro de la Guerra sometió a la deliberación de sus compañeros algunos indultos y un expediente de permuta de terrenos.

Y se aprobó el proyecto de fortificación de Puerto-Rico, acordándose al efecto dedicar a las obras el producto de la venta de cañones viejos.»

El expediente relativo al correo de Canarias tiene por objeto la mejora de dicho servicio, que hoy está a cargo de una sociedad cuyo contrato termina en abril próximo. Se ha aprobado, después de alguna discusión, el pliego de condiciones presentado por el ministro de la Gobernación, que mejora notablemente dicho servicio, hoy bastante tarde, segun parece.

Los dos expedientes de Guerra de que hace referencia la nota, son: el primero la permuta de unos terrenos en la provincia de Murcia, pertenecientes al Estado por otros situados en mejores condiciones para campo de tiro a que se destinan. Los terrenos son de la propiedad de un particular que perteneció al cuerpo de artillería.

El segundo expediente se refiere a la aplicación de la artillería sobrante de los buques inservibles para la fortificación de las costas, habiéndose de comenzar por las de Puerto-Rico, cuyo artillado es muy deficiente.

También se autorizó por el consejo al señor ministro de la Guerra para adquirir sin las formalidades de subasta el material necesario para las factorías militares.

El Sr. Ministro de Fomento dió cuenta de que con motivo del siniestro ocurrido hace pocos días en la estación del Norte se había mandado instruir expediente, a fin de exigir la responsabilidad gubernativa que proceda en el caso de haber imprudencia temeraria, con infracción de reglamentos que traería consigo la responsabilidad subsidiaria de la empresa.

Indemnización de daños y perjuicios: todo independientemente del proceso que instruyen los tribunales, en el cual el ministro de Gracia y Justicia ha excitado el celo del ministerio fiscal.

Igualmente dió cuenta el Sr. Isasa a sus compañeros del expediente instruido en la Universidad de Sevilla sobre la irregularidad de que ya tienen noticia nuestros lectores.

El presidente del Consejo leyó un telegrama de S. M. la reina agradeciendo al gobierno la felicitación que había enviado a S. A. la princesa de Asturias, con motivo de su cumpleaños.

El ministro de Fomento salió esta mañana para San Sebastian, donde continuará de jornada.

Hasta el regreso del ministro de Ultramar no se celebrará nuevo consejo, si no exigiere algún asunto importante.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 12.—San Leoncio y compañeros mártires. Sol: sale a las 8'37; se pone a las 6'15. CULTOS PARA EL DIA 12. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Es. neta Pia de S. Anton y empieza triduo a la Virgen de las Escuelas Pias. A las diez misa cantada; a las cinco ejercicios y sermón que dirá el P. Luis Martin. En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En Jesús sigue el novenario al titular; orador Sr. Uribe y por la tarde el señor Yagüe. En San Luis, a Ntra. Señora de Covadonga, por la tarde D. Lope Ballesteros. En San Millán, id., a Nuestra Señora de Guadalupe; siendo orador el Sr. Melillo. En el Buen Suceso continúa el novenario a su escuela titular y predicará el Sr. Mon. En la V. O. T., de San Francisco, señor Barbajero. En el Cristo de San Ginés, misa a las diez y manifiesto hasta las doce y media; por la noche ejercicios, predicando el señor Uribe. En las Carboneras, Servitas y San Juan de Dios Via-Cruces. La misa y oficio divino son de San Racion. Visita de la Corte de María: Nuestra

Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó E. P. de San Fernando. La cofradía de la Santa Faz celebrará ejercicios de desagravio, el viernes 12 del corriente, a las seis de la tarde, en la capilla de Santa Teresa de la parroquia de San José. ASILOS DE LA NOCHE En la noche del día 10 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 33 hombres, 11 mujeres y 5 niños.—Total, 49. CHARADA ¿Qué ramo, cielos, tan primera-dost en su centro una todo descolaba (tan lindal... parecía haber brotado en el jardín de alguna prima cuarta. Con una terciacuarto de tres dos dos bien sujetó el ramo la hortelana, de lo of ecid, y llevéto presuroso a mi novia gentil, a mi tres-cuarto. Solución a la anterior: MARAGATO. ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día 10, según el Observatorio de Madrid, fué de 32.7 grados; la mínima, de 16. El día 11 en Madrid ha no sido menos caluroso que los anteriores. El termómetro del Sr. Graselli señalaba 18 grados a las siete de la mañana, 32

a las doce del día y 29 a las cinco de la tarde. El barómetro indica tiempo variable. ESPECTACULOS PARA EL DIA 12. FELIPE.—8 1/2.—Pan de flor.—La baraja francesa.—El chaleco blanco.—Las tentaciones de San Antonio. LARA.—9.—El sueño dorado.—Mariposa.—Viajeros de Ultramar.—Segundo acto. ESLAVA.—8 1/2.—El cabo Baqueta.—El alcalde interino.—Ya somos tres.—Las doce y media y sereno. MARTIN.—8 1/2.—La restauración.—Oro, plata, cobre y... nada.—Esos son otros Lopez.—El último figurín. MARAVILLAS.—8 1/2.—Beneficio de la triple señorita Mantilla.—Hace falta un caballero.—Un pretexto.—Un gatito de Madrid.—Pobre María.—Por Gallina. ROMEA.—8 1/2.—A seis reales con principio.—Baile.—Debut del actor genérico Sr. Barba.—A lo tonto a lo tonto.—Baile.—La almoneda del 3.º.—Baile.—(Segundo acto.)—Baile. CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—Beneficio de las célebres sevillanas hermanas Moreno.—Estreno del baile El Torero.—Debut del ilusionista Samuel Karma con su última creación la Dama Misteriosa, resto del programa Monstruo de este día notable. CIRCO DE COLON.—8 1/2.—Grande y

variada función en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos. NUEVOS ELISEOS.—Gran globo noctivo.—Ascensiones todos los días desde las ocho de la mañana. GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche. BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 11. ULTIMOS PRECIOS. DEL 10. DEL 11. Deuda perpetua al 4 por 100 inter. 78-40 78-40 Idem id. pequeños. 78-55 78-60 Idem id. fin corriente firme. 78-40 78-45 Idem id. al 4 por 100 exterior. 81-30 81-15 Idem id. pequeño. 81-25 82-35 Deuda amortizable al 4 por 100. 90-85 91-00 Idem id. pequeños. 91-00 91-00 Billetes de Cuba, de 1896. 108-25 108-40 Carpetas de Cuba, de 1896. " " Deuda cons. al 3 y 1 p. 0/0 amort. " " Anualidades de Cuba. 410-00 410-00 Acciones del Banco de España. Idem id. no publicadas. 103-00 Comp. arrendataria de tabacos. 4-5 Paris 8 dias vista. 26-29 Londres a la vista (fin exterior) pesetas. 26-29 Idem a 8 dias vista (idem) idem. 26-25 Idem a 60 dias vista (idem) idem. 26-15 Idem a 90 dias vista (idem) idem. 26-07 Berlin 8 dias vista (marco de 100 dineros). Mercado, duñoso. Paris, 78,06; despues, 77,07 1/2. Londres, 77,78.

JISROGLIFICO. SOLUTION DEL ANTERIOR. Pan uvas y queso, saben a besos.

SECCION ESPECIAL. ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CÉNTS LINEA) para Residencia de caridad, casas de cría, dependientes y sirvientes que se ofrecen y necesitan casas para huéspedes. ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. Los anuncios se recien todos los días en la SECCION GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 7.

D. ANACLETO BUELTA Y EGOZCUE. Presidente de Sala cesante de la antigua Audiencia pretorial de la Habana, ministro togado que fué del Consejo Supremo de la Guerra, etc. Falleció el 4 de setiembre de 1890, a la edad de 86 años. R. I. P. Sus hijos el Excmo. Sr. D. Enrique Buelta e Ibañez, general de brigada, y el Sr. D. Lucio Buelta e Ibañez, coronel, teniente coronel de artillería; sus hijas doña Adelaida y doña Concepcion, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 12 del corriente en la parroquia de San Marcos, iglesia del Buen Suceso y capilla de la Concepcion (Barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

SOCIEDAD GENERAL DE PRÉSTAMOS. Colocacion de capitales sin riesgo y con grandes beneficios. ESTA CASA HA COLOCADO EN CUATRO AÑOS, SEGUN LOS INVENTARIOS RVII. 19.500.673'40. Esta Sociedad presta, en grandes y pequeñas partidas, sobre fincas, solares, mobiliarios, sneldos, alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Véase nuestro anuncio diario en la 4.ª plana titulado DINERO. IMPOSICIONES. Esta Sociedad admite cantidades grandes y pequeñas, para colocarlas por su cuenta en operaciones de préstamo, y abona a los imponentes los intereses que van a continuación: HASTA NUEVO AVISO. En cuenta corriente, a la vista, el 8 por 100 de interés anual. Idem id., avisando con ocho días de anticipación, el 10 id. Idem depósito a plazo de medio año, el 12 por 100 de interés anual. Idem id. id. de un año, el 15 por 100 id. id. Idem id. id. de dos años, el 18 por 100 id. id. Idem id. id. de tres años, el 20 por 100 id. id. En todos los casos abonamos los intereses a gusto de los imponentes, por meses, trimestres ó anualidades. Para más detalles pidanse Catálogos al Director de la Sociedad. Esta casa, la más fuerte en capital, la más formal en sus pagos y la más importante en España, recibe imposiciones hasta del extranjero. Los capitalistas que deseen sacar a su dinero más interés pueden hacer operaciones de préstamo por su cuenta y por conducto de esta Casa. ESPOZ Y MINA, 6, D.º PL. TELEF. 812. MADRID.

D.ª CARMEN OMAÑA Y CERMEÑO. VIUDA DE GONZALEZ BRETO. ha fallecido el día 10 del corriente, en el Real Sitio de San Ildefonso, a los 78 años de edad. R. I. P. Su desconsolada hija D.ª Josefa Gonzalez Omaña de la Cámara, hijo político D. José de la Cámara, hermanos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar el día 12, a las diez de su mañana, desde la estación del ferrocarril del Norte al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

LOCAL ESPACIOSO. Colegio. VINOS. SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. OFICINAS ALCALA 6 Y 8. MADRID

XVII aniversario EL SEÑOR D. E. UARDO ROSALES. Falleció el día 13 de setiembre de 1873. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José hasta las doce del día 13 del corriente serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda D.ª Matilde de Cepeda y familia, ruegan a sus amigos asistan a las misas y encomienden su alma a Dios.

Legítimo Licor BÉNEDICTINE de la ABADIA DE FÉCAMP (Francia). ESCUELA DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS. LA VERDAD CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES. SOLAR DE 3000 PIES. A MITAD. EL CÓLERA. PRESTAMOS. VINO DE QUINA. SE VENDEN COCHES DE TOLU.

INDUSTRIA IMPORTANTE A LAS PERSONAS LABORIOSAS. A LOS MAESTROS DE OBRAS. DON JOSÉ SAENZ-DIEZ Y PIÑERA. Inspector del Banco Hipotecario de España, falleció en la ciudad de Sevilla el 12 de setiembre de 1893. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de Jesús Nazareno de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda e hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Su alma, el señor obispo de Madrid-Alcalá se ha servido conceder 40 días de indulgencia a todos los fieles residentes en esta diócesis por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

GUENTOS ESCOGIDOS. No, pero el padre de Galatea no se negará a concluir lo que ha empezado su hijo. Al día siguiente envió M. de Florian a París a su fiel Mercier con orden de enviarme dos canarios, a los cuales debía yo instruir con mi organillo. Y ya que no adivinaba quien me los llevara pues fué el mil veces victorioso ó ilustre caballero de Bouffers. Querido—dijo al marqués.—¿cómo queréis que os llamemos ahora que hay una ley que suprime la nobleza? —Soy y seré siempre en mi casa el marqués de Aigneville—contestó tu tío. —¿Ay, amigo mío! ¿cómo se fastidia uno en París! Todos se miran unos a otros, como si no se conociesen; se reunen sin sonreírse, y se hablan sin confianza. —Y se matan sin juzgarse. —He dejado que me nombren individuo de los Estados generales—repuso monsieur de Bouffers—pero heme aquí el nuevo hecho un viajero; he detenido a Mercier, y me he encargado de su comisión para introducirme con vuestra Estela, monsieur de Florian. Entonces nos entregamos a unos juegos mentados; veíamos obsequiada de dos hombres que debía envitarme la Francia, y M. de Florian estudiaba en mis bosques un apólogo, así como Numa sacó una ley de su Egeria. M. de Bouffers había concluido ya un retrato al pastel cuando llegó el día del cumpleaños de Aigneville. Debíamos bailar sobre la hierba delante de la raja del parque. Un efecto: después de visperas se presentaron con sus torneos tras los jóvenes de ambos sexos. M. de Bouffers tocaba perfecta-

mente el sistro, y habiéndole rogado que lo hiciese para que bailásemos, puso por condición de su tarea que daría un abrazo a todas las bailarinas. Nunca se había visto reunión más alegre y bulliciosa; pero en medio de nuestra algazara se presentó el fiel Jazmin, y se dirigió al marqués. —Sobrenio mío, ¿cómo llamas a tus criados? —Federico, Bautista, Mateo... Les damos los nombres que recibieron en el bautismo. —Los nuestros se llamaban Lafior, ó bien Jazmin, Talipan, etc. —¿Y qué sucedió, tía mía? Inclínase Jazmin al oído de tu tío, y le dijo: —Ocultaos, señor marqués, porque Artaud el carnicero y una partida de descañados os buscan. El marqués contestó sin inmutarse: —Que entren esos señores; les esperaba. —Pero, señor marqués...—esclamó Jazmin. —Lo mismo es hoy que mañana, y doy gracias a Dios porque el peligro se presenta sin rodeos. Seis monstruos de horrible catadura aparecieron entonces entre nosotros antes que el caballero y M. de Florian comprendiesen el terror de Jazmin, la confianza del marqués y la realidad de un peligro. El marqués los recibió con su acostumbrada cortesana, lo cual no dejó de desconcertarlos. —¿Qué se os ofrece, caballeros!—preguntó en seguida. —Ciudadano marqués—contestó Artaud.—vengo a prenderos a vos y a vuestra esposa como sospechosos a la patria. —Nada más. —El anillo tirado a tierra, y cogéremos

las provisiones que se encuentran en vuestra quinta. —¿Cómo! ¿también mis ovejas!—gritó desesperado. —Sí, ciudadana marquesa. —¿Y nada más?—repuso el marqués con la mayor tranquilidad. —La Francia está en peligro; nos apoderaremos de las armas y de los caballos. —¿Y tal vez de los míos!—preguntó con ira el caballero. —La Francia está en peligro—repitió Artaud. —Has de saber, palurdo, que soy miembro de la Constituyente. —¿Quieres unir a eso el título de sospechoso? Durante este dialogo el marqués se acercó a la puerta y cogió la retirada a los descañados; entonces sacó dos pistolas del bolsillo, y apuntando a Artaud y a uno de sus camaradas, les dijo: —Ya veo que no valeis la mitad que los revolucionarios de París; el primero que se mueva caerá muerto. Caballero, haced que ensilen vuestros caballos, y también los de los míos. El caballero me besó la mano y se despidió. —Voy a pedir al príncipe Enrique de Prusia el premio de todos mis mandados. —¿Y no volví a verle! —Mi querido Florian—dijo tu tío—he aquí interrumpidos vuestros trabajos por unos pastores poco comunicativos. Mr. de Florian me besó la mano y contestó al salir: —Voy a la sombra del parque de Sceaux y de mi compatriota Bofasy de Anglars, a pasar, si me es posible, algunos días tranquilos. —¿Y no volví a verle! Jazmin me traía entonces un caballo;

tu tío montó otro, picámos, salimos a escape, llegamos a Boulogne, y desde allí me hizo el marqués pasar a Inglaterra. —¿Y no volví a verle! Así acabó la historia y la comida de mitia; sus párpados se cerraron, y conocimos que deseaba descansar. Poseo una hermosa edición del victorioso Bouffers; creyendo complacer a mitia la puse encima de la mesa de su cuarto para que la leyese, si quería, después de su sueño. Al día siguiente fué a saludarla; pero... había partido ya, dejándome sobre la edición de Bouffers un billete, concebido en estos términos: «Sobrinio mío: Has de saber que si me es permitido conservar un recuerdo del caballero que contribuyó a amenizar los más bellos días de mi juventud, nada tengo que hacer con sus obras.» —¿Qué es lo que has hecho?—me preguntó tu tío. —Una necesidad que voy a reparar hoy mismo. —¿Cómo? —Remitiendo a mi tía las preciosidades pastorales y morales de M. de Florian. EL CONSEJERO CRESPEL. POR ROFFWANT. El consejero Crespel era el tipo más original que puede darse, hasta tal punto, que cuando llegaba a H... con el intento de pasar algunos días allí, todo el vecin-